
生活課程二上主題一單元 1 教案 
領域/科目 生活 設計者  

實施年級 二上 教學時間 40分鐘 

主題名稱 一、標誌與生活 

單元名稱 1.生活中的標誌 

設計依據 

學

習

重

點 

學

習

表

現 

2-I-3 探索生活中的人、事、物並體會彼此之間會相互

影響。 

2-I-5 運用各種探究事物的方法及技能，對訊息做適切

的處理，並養成動手做的習慣。 

2-I-6 透過探索人、事、物的歷程，了解其中的道理。

4-I-2 使用不同的表徵符號進行表現與分享，感受創作

的樂趣。 

總

綱

與

領

綱

之

核

心

素

養 

●A1 身心素質與自我精進 

生活-E-A1 透過自己與外界

的連結，產生自我感知並能

對自己有正向的看法，進而

愛惜自己，同時透過對生活

事物的探索與探究，體會與

感受學習的樂趣，並能主動

發現問題及解決問題，持續

學習。 

●A2 系統思考與解決問題 

生活-E-A2 學習各種探究

人、事、物的方法並理解探

究後所獲得的道理，增進系

統思考與解決問題的能力。 

●B1 符號運用與溝通表達 

生活-E-B1 使用適切且多元

的表徵符號，表達自己的想

法、與人溝通，並能同理與

尊重他人想法。 

●C2 人際關係與團隊合作 

生活-E-C2 覺察自己的情緒

與行為表現可能對他人和環

境有所影響，用合宜的方式

與人友善互動，願意共同完

成工作任務，展現尊重、溝

通以及合作的技巧。 

學

習

內

容 

A-I-2 事物變化現象的觀察。 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

融入議

題與其

實質內

涵 

●性別平等教育 

性 E6 了解圖像、語言與文字的性別意涵，使用性別平等的語言與文字進行溝通。 

●品德教育 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

●安全教育 

安 E8 了解校園安全的意義。 

●戶外教育 

戶 E1 善用教師外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）。 



戶 E3 善用五官感知環境，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 

教材 

來源 
●南一版生活二上主題一單元1 

教學設

備/資

源 

●課本情境圖。 

●電子書。 

學習目標 

1. 能引起學生對於生活情境中各種標誌的注意，並理解所要代表的意義。 

2. 能發現生活中還有什麼也可以提醒我們應該注意的事。 

3. 能跟同學討論看到的標誌代表是什麼意思。 

4. 能發現交通標誌上的不同特徵。 

5. 能夠將交通標誌找出相同與不同之處。 

6. 能在分類之後，更能知道並且說明標誌的意思。 

7. 能從演唱歌曲中反覆練習、熟悉交通標誌的意義。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動一】生活中的標誌 

一、觀察與發表-1 

1.教師引導學生討論關於生活情境中可能會出的標誌、聲音或手勢，以

及分別代表的意思。 

2.透過引導，讓學生理解這些標誌、聲音和手勢會帶給大家的幫助是什

麼，請學童以自身的經驗說說看。 

二、觀察與發表-2 

•教師從不同情境的圖例中，引導學生以自身的經驗說出不同的標誌會提

醒的事項。 

→觀察情境中馬路上的交通標誌，以及百貨公司有各種標誌，例如：廁所、

電梯、餐飲、哺乳室的標誌，超商則有排隊等待線及顧客進門的叮咚聲，

公園有停車場指示標誌，而麵店則有菜單等。 

•再依據這些標誌、聲音，得到會有的作用及影響，請學童想一想、說一

說，這些標誌有沒有共同的功能，總結出這些能提醒事情的圖案或符號

就是標誌。 

三、討論 

教師帶領學生從生活中的標誌來理解與討論，這些標誌會在哪裡出現以

及代表什麼意思。 

【活動 2：交通標誌及意義】 

一、 討論與發表 

 1.教師引導，試著讓各組學生針對交通標誌提出他們的發現。 
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●口語發表 

●參與討論 

●態度檢核 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●口語發表 

●參與討論 



   →學生能透過小組討論中，發現交通標誌相同及不同的地方，並在小

組中提出看法。 

 2.學生歸納，三角形是叫我們注意一些事情﹝警告標誌﹞、圓形有斜線

的標誌在告訴我們不能做的事﹝禁制標誌﹞、長方形常在告訴、引導、

指示我們一些事情﹝指示標誌﹞。 

二、應用-交通標誌大考驗 

 1.每個學生發下一張交通標誌圖卡，分組討論圖卡上的意義和分類。 

 2.請小組上台將交通標誌介紹和分類。 

 

～第四節結束/本單元共 6節～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

●態度檢核 

●實作表現 

●態度檢核 

主題 
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